

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Elhalasztották a vidéki államrendőrség szervezését.

Mostanában sok szó esik a rendőrség országos szervezéséről. Ismeretessá vált a vidéki rendőrség országos szervezésének a terve is, amely szerint tíz rendőrségi kerületi székhelyre osztják majd be az országot.

Ezzel szemben most feltétlenül megbízható helyről arról értesülünk, hogy a vidéki rendőrségek államosítását bizonytalan időre elhalasztják.

A képviselőház 1912-ben tárgyalta a rendőrség államosításáról. A Ház határozata értelmében a kormánynak 1914. év augusztusára törvényjavaslatot kell beértesítenie a rendőrség országos szervezéséről. A belügyminisztérium megkezdte az előkészítés munkáját. Elkészült a tervezet és most kiderült, hogy egyelőre lehetetlen az államosítás. A tervezet szerint ugyanis 40 millió koronát igényel a rendőrség országos szervezése. Arról pedig beszélni sem lehet a mai pénzügyviszonyok között, hogy 40 millióval meg lehessen terhelni ilyen célra az államháztartást.

A kérdést olyképpen oldják meg, hogy az államosítás helyett évről-évre nagyobb összeget utalnak ki törvényhozásiag a vidék rendőrségének segélyezésére, — még pedig belügyminiszteri utasítással. A belügyminisztérium pontosan megjelöli majd a rendeletében, hogy milyen célokra kell fordítani a kiutalt összeget. A legutóbb engedélyezett kétmillió korona segélyt is határozott utasítással osztja szét a belügyminisztérium. Az

államsegély folytonos emelésével a kormány megnyitja az utját a vidéki rendőrségek fokozatos fejlesztésének és mindinkább érvényesítheti a belügyminisztérium intencióit az ideiglenes rendezés keretében is.

A legilletékesebb helyről kaptuk ezeket az információkat a rendőrség országos szervezésének az ügyéről. Az államosítás tehát elmarad az elviselhetetlenül súlyos anyagi megterhelés miatt és egyelőre csak a szűkebb határok között remélhető a vidéki városok rendőrségének fejlesztése.

A kerületek beosztása. Mi lesz a képviselőházban.

Két tényt kell leleplezni: az egyik az, hogy a törvényhatóságok megkezdették a választók összeírását a régi törvény alapján; a másik az, hogy holnap kezdi meg a képviselőház a kerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Ezekből a tényekből könnyen le lehet szűrni azt a következtetést, hogy a kormány esetleg még a régi törvény alapján akarna választani, ami azért kedves a mai rendszer előtt, mert akkor a jogtalanul kevés városi kerület sem szavazhatna titkosan.

Ez az oka annak, hogy a kormány és pártja szívesen látna egy kis obstrukciót a kerületek beosztásáról szóló törvény ellen. Örömmel értesültek arról, hogy az egész ellenzék bemeleg a javaslat tárgyalására és már eleve elhatározták, hogy más taktikát követnek, mint a sajtójavaslat tárgyalásánál szabad folyást engedtek a vitának egy általánosságban, mint a részletekben. Módosítani nem engednek egy betűt sem, de beszélni lehet rogyásig, sőt az elnökök a tárgytól való elkalandozás címén (kivéve, ha valaki a pa-

namagombot megnyomja) senkitől sem fogja elnyomni a szót.

Ha az ellenzék belemelegszik ebbe az új helyzetbe és odáig huzza a vitát, hogy a választók összeírását elvégzik a régi alapon, akkor azon a címen, hogy most már rövid idő az újabb összeírásra, jövő évre a régi törvény alapján választanak és az új törvény életbeléptetését egy évre kitolják. Ilyenformán a jövő általános választások a régi alapon folynának le és öt évre meg volna a régi alapon a Ház és az új törvény és rend vigan léphetne életbe 1916-ban, mikor 1920-ig nem volna gyakorlati értéke.

Az ellenzék viszont nem akarja a kormánynak ezt a szívességet megadni; tudja, hogy a jelenlegi politikai viszonyok — ha csak valami véletlen nem jön közbe, mellyel komoly politikusok nem számolhatnak — csak az új választási renddel dőlhetnek meg.

Ha az új választásnál a titkosan szavazó városok az ellenzék mellett foglalnak állást, ez impozáns megnyilatkozás volna az ellenzék igaza mellett és az ellenzék ennek a megnyilatkozásnak lehetőségétől nem akar elcsúszni.

Ezért bizvást mondhatjuk, hogy az ellenzék nem akarja a kerületekről szóló törvényjavaslatot megobstruálni. Ha nem volnának közbeeső interpellációk és bizalmatlansági indítvány az elnökség ellen és a kormány részéről a román paktum ügye, a javaslat tárgyalását 2-3 nap alatt el lehetne végezni. Így sem lehetetlen, hogy szombatra már késznek lesznek a javaslattal és abból semmi sem lesz, hogy az ellenzékre lhessen tolni az új választási törvény életbeléptetésének esetleges elhalasztását.

Tamássy Géza dr.
belgyógyász, gyermekorvos, a budapesti II. sz. belklinikai v. orvosa rendel
Piac-utca 31.
(Andaházy—Szilágyi ház, a városházával szemben) d. e. 8-10, d. e. 2-4-ig.

Debreceni katonák téli sportja.

A biharfüredi skikülnönmény élményeiből.

Immár egy hete annak, hogy a nagyváradi hadosztály skicsapata, köztük a debreceni fiúk is Böhm hadnagy vezetésével, elszakított a külvilágtól a bihari havasok közt. A sportoló katonák vajmi keveset tudnak arról, mi történik jelenleg a nagy világban; a mi nap kerülő uton eltévedt erre a vad vidékre egy újság-szám, mely élénk érdeklődés tárgya volt és amely sok mindenféle újságot hozott.

A napi turák mind hosszabbak lesznek és a hegyeken mindenfelé észlelhetők a girbe gurba vonalak, melyeket a ski rajzolt a fehér hóba. A résztvevők a téli nap hatása alatt oly barnára sültek, akár a nagygyakorlatok idején.

Mindennap járőrök indulnak el a kör-

nyékbeli falvakba, hogy onnét élelmiszereket hozzanak. Egy ilyen kis csapatnak a minap veszélyes kalandban volt része. Nyugodtan meneteltek a katonák egymás nyomában, egy 46-os szakaszvezető vezetésével. Egyszerre hatalmas kövek gördültek le a hegyoldaltól és az egyik bakának éppen a feje mellett süvítettek el. A járőr rögtön megállt és feltekintett a magasba: körülbelül 60 méterre felette észrevett néhány oláh suhancot és egy hatalmas, borzas szőru kutyát, amely dühösen csaholni kezdett és lefelé iramodott. Közben megint görögtek kövek. A szakaszvezető villámgyorsan lekapta válláról karabélyát, célba vette a kutyát és elsütötte a fegyvert; egyet nyekkent a dühös állat és élettelenül terült el. A szakaszvezető most az oláh hősök felé irányította a puskacsövét, de ezek már eszeveszett futásnak indultak és örült félelmükben egymásra bukva menekültek a tulsó lejtőn. A magyar fiúk jóízű kacagása hangzott még utánuk; este a

tábornoknál a párolgó tea mellett azután elmesélték élményüket, melyet a hallgatók találó megjegyzésekkel kísértek.

A Hadassza hegy megmászásánál egy kis baleset fordult elő: Florence 37-es őrmester tulságos erős iramban eltévedt egy fordulót és nekiröpült egy fának, miközben egyik lába kifecamodott. A sebesültet lefektették a hóba, míg két ember hazasielt a szánkóért, amelyen a fiúk több, mint 4 kilométernyi nehéz uton hazahúzták bajtársukat. Reisinger százados szakértő segítségére folytán a beteg pár nap alatt felépült és most már versenyt skiczik a többivel.

A skitanfolyamot több napos harcászati gyakorlatok zárják majd be, amidőn tiszték és legénység egyaránt a szabadban, hókunyhókban fognak háltni. Ekkor várnak a legnagyobb fáradalmak és nélkülözések a katonákra; egész kitartásukat és tudásukat kell majd latbavetniük, hogy az eléjük tűzött feladatot sikeresen megoldhassák. **B.**

KÖNYV

FEST :: mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők
TISZTÍT mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. **Telefon 701.**
Fióközlötök: **Batthány-u. 2., Csapó-u. 17 Debrecen. Arany János-u. 10 sz**

Egyház és Iskola.

Tanárok székfoglalója.

Ünnepély a főiskolában.

Ünnepi aktusra készülnek a főiskolában. Négy új tanár ugyanis szombaton délelőtt tartja meg székfoglalóját.

Kettő közülük különösen kiváló pozícióra tölt be. Az egyik: Kiss Ferenc, a tiszántúli egyházkerület főjegyzője, akit az új theológiai tanszékre választottak meg, a másik pedig dr. Veres István, aki, amikor katedrát kapott, egyúttal a tanítóképzőintézet élére került, mint annak igazgatója. A főgimnázium két fiatal tanára: dr. Radó Endre és dr. U. Szabó Lajos szintén ez alkalommal tartják meg székfoglalójukat.

Az ünnepi aktuson jelen lesz az egyházkerület elnöksége. Meghívták erre a várost is, amely a tegnapi tanácsülésen ki is küldötte képviselőit.

Az ünnepély sorrendje ez:

1. Ünnepi dal. Borsodi Emiltől. Előadja a kollégiumi kántus.
2. Az ünnepélyt megnyitja a rektor.
3. Székfoglaló értekezések:
 - a) Kiss Ferenc: Az egyetem és a lelkesítés.
 - b) Dr. Veres István: A népiskola történelmi fejlődése.
 - c) Dr. Radó Endre: A Cormophytonok ivaros gerenciája.
 - d) Dr. U. Szabó Gyula: Csák Máté tragikus és epikus költészetünkben.
4. Üdvözlések az egyházkerületi elnökség és az érdekelt intézetek részéről.
5. Ur Isten, kész az én szívem... A LX. zsoltár dallamára, férfikarra Mácsaitól. Előadja a kollégiumi kántus.

Az egyetem és az egyházkerület. Az egyetem ügyében a kultuszminiszter újra tanácskozássra hívta az egyházkerület elnökségét. Ez tegnap folyt le dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok részvételével, akik e végből Budapestre utaztak.

Népszerű Főiskolai Tanfolyam.



Tegnap és tegnapelőtt elsőrangú tudományos élvezetben részesültek azok, kik a Népszerű Főiskola előadásain megjelentek. Ezuttal Kövesligethy Radó budapesti egyetemi tanár volt az előadó. A kitűnő tudós oly tárgyról beszélt, melynek tudományos vizsgálata jelenleg a természeti kutatások homlokterében áll, t. i. a földrengésekről. Annak a mérhetetlen kárnak az elhárítására, melyet a korunkban mind sűrűbben ismétlődő földrengések okoznak, az európai államok kormányainak az ösztönzésére a természettudósok egy nemzetközi bizottságot alakítottak, melynek célja a földrengéseket okozó természeti erőknél a kikutatása s ez erők működésének az előrelátása útján a földrengésekből származható károknak a lehetőségig való csökkentése.

Ennek a nemzetközi bizottságnak a főtitkára a magyar tudós, Kövesligethy Radó, aki előadásaiban olyan kutatásokról számolt be, melyeknek egyik legfőbb tényezője ő maga volt. A minden részleteiben szakszerű, szabatos és mélyreható, tudományos fejtegetéshez az ő előadásában könnyed, közvetlen s helyenként lendületes modor járult, mely élénken tükrözte vissza az ő minden cikornyától ment, egyszerű, tartalmas és rendkívül rokonszenves egyéniségét. A közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta

érdekes előadását s igazi, meleg bensőséggel adott kifejezést tetszésének és rokonszenvének.

A tanfolyam következő előadója dr. Händel Vilmos jogakadémiai tanár lesz, aki a „Pragmatica sanctio”-ról fog három előadást tartani. Első előadása február 20-án, pénteken d. u. 5-6-ig lesz a ref. kollegium disztermében. Erre az előadásra újólag felhívjuk a közönség figyelmét, nemcsak az előadó kiváló szakértelménél s vonzó előadási modoránál fogva, hanem választott tárgyának a magyar alkotmány és politikai élet szempontjából való alapvető fontossága miatt is.

Jegyek kaphatók Csáthy és Hegedus könyvkereskedő urak üzletében és előadás előtt a teremben is.

A Polgári Kör közgyűlése. Csöndes jubileum.

Vasárnap délután nagy számban se-reglettek össze a Polgári-kör tagjai az 50. közgyűlésre. A választmány azt javasolta, hogy tekintettel a rettenetesen nyomasztó gazdasági viszonyokra, mely semmiféle társadalmi osztályt nem kimélt: tekintsen el ezuttal a közgyűlés a jubilaris ünnepléstől, bár ezt a kör eddigi működése és jóhírneve méltán megérdemelné. Ezért hagyta el a közelebbi két évben közkedvelt bálját, ezért nem kíván most sem nagyobb szabású ünnepélyt rendezni.

A közgyűlési tagok nagy többsége azonban kimondotta, hogy nem hagyja nyom nélkül elmúlni az 50-ik évfordulót s legalább családiás jellegű társasvacsorát tart, melynek előkészítésére bizottságot is küldött ki.

A kör tiszta vagyona különben a következő: 1. készpénzben, hátralékokban s házalapban 1288 korona 32 fillér; 2. könyvtárakban 9430 korona 34 fillér; 3. leltári értékben 3459 korona 10 fillér; összesen: 14.177 korona 76 fillér.

A tisztújítás egyhangulag történt. — Elnök: dr. Nagy Gábor ügyvéd; örökös tiszteletbeli alelnök: Czeglédy Gyula bíró; alelnök: Dávid Mihály tanító; főjegyző: Kerékgyártó József tanító; aljegyző: Barcza Barna tanító; pénztárnok: Agárdy Lajos főiskolai pénztári ellenőr; könyvtárnok: P. Papp Ignác tanító; ügyész: Buday Gyula ügyvéd; körgazda: Nagy Lajos gyáros; számvizsgálók: Kovács Mihály banktisztviselő, Nagy Gyula tanítóképző intézeti igazgató.

Választmányi tagok lettek: Balogh József, Biczó Gyula, Csáky János, Dávid Sándor, Hajdu Zsigmond, Horkay Lajos, Horváth János építész, ifj. Horváth János Horváth Tamás, Kalmár Ignác, Káposztás Imre, Kiss György, Kovács Mihály, Mócz András, Möricz Ferenc, Nagy Gyula, Serly Ede, Sinka Sándor, Szabó Kálmán, Szathmáry Mihály, Tóth Imre, Tömörny Jenő, Varga Károly, Vértesy István.

Póttagok: Márkus Miksa, Csáky Béla, Tóth Kálmán, Nagy Sándor, Nehéz Gábor.

Használja a híros

HAJDUSÁGI Bajuszpedrőt!

mely legjobb az összes készítmények között 1 doboz 50 fillér. Kapható a készítő 566

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában

Debrecen, Kossuth-u. 8. „Aranygyászaru” gyógyszerár.

Ahol minden bel- és külföldi különlegeségek szőpítőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a legolcsóbban beszerezhetők.

Dekkert József jubileuma. Harminc éves évforduló.

Lélekemelő ünnepély folyt le a debreceni kir. adóhivatalban e hó 15-én. Dekkert József, közbecsülésben álló m. kir. adótárnok — hivatalfőnök e napon töltötte be pályafutásának 30. évfordulóját.

Dekkert József tiszteletére ez alkalommal rendezett ünnepélyt a m. kir. adóhivatal tisztikara élén Megyery Miklós, m. kir. adóhivatali főellenőr szép beszéde vezette be, amidőn nagy hatást keltő szavakban emlékezett meg az ünnepelt három évtizedes kiváló munkásságáról, nemcsak szíve azon jóakaratóról, mellyel a vezetése alatt álló hivatal tisztikarának érdekeit mindenkor magáévá tette. Majd átnyújtotta a tisztikar emléktárgyait: egy igen csinos kivitelű dohányzó-készletet és a tisztikarnak szép keretbe foglalt arckép-csoportját.

Ezután Nagy József, kir. tanácsos, pénzügyigazgató, a helybeli pénzügyigazgatóság tisztviselői és Poroszlay Gyula számtanácsos a pénzügyigazgatósági számvétség tisztikara nevében üdvözölték a jubilánst, mint a kötelességtudás mintaképét.

A jubiláns meghatva köszönte meg e nem várt ünnepeltetést és az ünnepély lélekemelő hangulatban ért véget.

Vármegye.

Öngyilkos suhanc. Egy 17 éves suhanc dobta el magát az életet Vámospércsen. Polgár József a neve s hozzátartóltan találtak rá. Az esetről telefonon tettek jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

Az új nyugdíjszabályzat életbelépése. — Hajdúvármegye új nyugdíjszabályzatát jóváhagyta végleg a helyi kormány. Az új nyugdíjszabályzat kihirdetése március 12-én jár le és ugyanakkor életbe is lép. Mint értesülünk, a régen szolgáló tisztviselők közül többen nyugalomba vonulnak, így teljes fizetéssel és lakbérrel vonul nyugalomba Péntes Sándor árvaszéki elnök, Orosz Endre árvaszéki elnökhelyettes és Józsay Antal irodatiszt, akik a szabályrendelet életbeléptetése után nyomban beadják nyugdíjazás iránti kérvényüket és módot adnak ezzel a vármegyének, hogy a helyüket választás útján töltsse be az államosítás előtt.

A Református Nőegylet délutánja.

Mükedvelő előadás fényes sikere.

A Református Nőegylet fényesen sikerült mükedvelő előadást és mulatságot rendezett vasárnap délután. Zsufolásig megtelt a Royal diszterme városunk legelőkelőbb társadalmával, amelyben a katonaság is nagy számmal volt képviselve. Ott láthattuk: Domahidy Elemér főispánt, dr. Baltazár Dezső ref. püspököt, Márk Endre udvari tanácsos kollégiumi főügyészt, dr. Lóky Bélát, a rom. kath. piarista rendház főnökét és Debrecen közéletének még számos kiváló alakját.

Öt óra után vette kezdetét a műsor, amely egy ragyogó revü előadásából állott. Egy kedves romantikájú történet keretében káprázatos képek tükrözték vissza a „Hajdan és most” társadalmi életének minden költészetét.

A konferenszier szerepét egy rendkívül ügyes kis flu: Balogh Gyuszi látta el. Pompásan festett színes kosztümjében,

elmésen csevegett és igazán kellemes ötletes gusztusai voltak.

Az első kép az 1838-as év színes dívatját elevenítette fel. Játszottak ebben Véghe József, Liszt Nandine, Lederer Ferenc, Fráter Sándor és dr. Szász Adolfné. Egyformán a legnagyobb dicsőretet érdemlik valamennyien.

A második képben, amelyet 1858 év számmal jeleztek, a bájos bydermeier-kort láttuk. Liszt Nandin, Fráter Sándor, dr. Szász Adolfné, Frischfeld Frigyesné, Lederer Ferenc, Komlóssy Margit, Than Gizzi, Dicsőffy Marianne, Nagy Vili mutatnak be ezt, festői jelmezekben, nagyszerű táncokkal.

A harmadik kép az 1888-as év pompás világát varázsolta elénk. Ebben Liszt Nandin, Brüll Kati, Fráter Sándor, Balogh Gyuszi, dr. Berger Andorné, Lederer Ferenc és Fráter István brilliáztak.

Végül az utolsó képet a manák szentelték. Ebben Kolbenhayer Margit, Liszt Nandin, Lederer Ferenc, Fráter Sándor, Simonffy Lóna, Szabó Katinka, Tikos Eta, Tikos Magda, Fráter István, Sinka Gyula, Halász Jenő, Szalay Pali, Barkócy Aladár, továbbá az egyes attrakciókban: Szalay Márta, Szalay Giza, Cárán Viktor, Várady Pista, Kulín Ica, Tóth Gyula, Budnár Emmy, dr. Gábor Miklós, Tüdős Klára, Beke Lily és Berger Gábor bravurosán szerepeltek. Lehetetlen itt külön elismeréssel elhalmozni a közreműködőket, bár arra méltán rászolgáltak. A közönség a leglelkesebben tapsolta az egyformán kitűnő szereplőket.

Az előadás nagy-nagy sikeréből Fráter Erzsé és Berger Morné urnókat illeti meg az orosz-lánrészt. Első sorban az ő fardhatatlan munkájuk eredménye ez a csodás délután, amelyről elragadtatással beszél az egész város. Hasznos segítőitük volt Percel Karola, aki a táncokat tanította be. Magyar Imrécék gyönyörű muzsikáját pedig felelősen nyomatékosan kiemelték.

A műsor után vacsora volt, majd pedig tánc következett, amely a reggeli órákig tartott.

Városháza.

Uj lakóházat kór. A pallagi 4. számú tagbirtok bérlője, Rosenfeld Jakab folyamodott a városi tanácshoz, hogy részére új lakóházat építtessen, mert a mostani épület annyira rozoga, hogy még alapos tatarozással sem tartható fenn sokáig és így inkább teljesen új épületet érdemes csak építeni. A városi tanács, miután a bérlőnek csak két esztendeje van hátra, nem akar a bérlőbe nagyobb befektetést beleölni, miért is a gazdasági tanácsnok és a h. főmérnököt bizta meg, hogy tartsanak helyszíni vizsgálatot, helyrehozható-e az épület?

Nincs jutalék. A város a féglagyárt és a közüzemügyi vállalatot önálló vállalatokká alakította, még pedig azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy ezek a vállalatok is éppen úgy fogják adni a jutalékot, mint a nyomda és a világítási vállalat. Nem így történt. Mindkét vállalatot megdrágították a személyzeti kiadások és bizony nem képesek hasznos produktálni. Így aztán nincs jutalék és a két vállalat felügyelő bizottságának tagjai éppen oly önzetlenül üléseznek, mint a közigazgatás többi bizottságainak tagjai, mert mindkét vállalat haszon nélkül zárta a múlt évi üzleti-eredményt.

A levéltár rendezése. Szükségessé vált a városi levéltár rendezése. A tanács tegnapi ülésén engedélyezte, hogy ezt a hivatalos órákon kívül kilátásba helyezett külön díjak mellett végezhesse a személyzet s rendkívüli munkaerőt is vehessenek igénybe.

Mibe kerül a városnak a siket-néma intézet? A debreceni siket-néma intézet 1903-ban alakult meg és 10 évi vándorlás után végre is a mostani épületben nyert végleges elhelyezést. A város valóban bőkezűen áldozott e nemes emberbaráti intézetnek. Tíz éven át, ha nem is fényes palotában, de szerényebb hajlékokban helyezte el az intézetet, majd ingyen tel-

ket és építési engedélyt adott 60.000 korona értékben, 20.000 koronás alapítványt és évi 6800 korona segélyben részesíti, holott az intézetben aránylag csekély számú a debreceni illetőségű növendék, a zömét a szomszédos törvényhatóságok szolgáltatják, amelyek alig áldoztak valamit e nemes emberbaráti intézményért, melynek áldásaiban bőven részesülnek. Az intézetnek 10 éves fennállása alatt 734 növendéke volt, még 145 debreceni, 153 hajdumegyei, 175 szabolcsi, 173 szatmármegyei, 50 szilágysági és 38 más intézetek kötelekeiből. Illelő volna, hogy ezek a törvényhatóságok is áldozatot hoznának ezen emberbaráti intézményért.

Városi bérletek. A városi bérletek szomorú eredményéről már hírt adtunk. Csupán egyetlen bérletért ígérték nagyobb bérösszeget, míg a Simonffy-utca 2. sz. a. II. számú bérletre még árverező sem akadt, a varosháza 16. számú bérletért pedig a 3050 korona kiküldetési árral szemben csupán 1600, az Erzsébet-u. 51. számú ház bérletéért 1925 K kiküldetési árral szemben csak 600 koronát ígérték. Két drága pénzen vásárolt ház bérletére pedig árverező sem akadt. A városi tanács csupán az árveréseket csak részben fogja jóváhagyni és pedig azokat, ahol legalább a kiküldetési árakat megígérték, a többire pedig új árverést hirdet.

A tanács és a helyőrségi altiszti bál. A helyőrségi altisztek szerdán este bált rendeznek a Royalban, amelyre meghívták a városi tanácsot is. A tanács tegnapi ülésén ki is küldötte erre képviselőit.

Segítség a munkanélkülieknek. A városi tanács tegnapi ülésén Rostás István rendőrkapitány kérelmére 6090 korona 30 fillért kiutalt a munkanélküliek felsegítésére. Ebből az összegből 117, ötnél több gyermekes családot látnak el utalványokkal, amelynek ellenében 50—50 kilogramm kenyert és 10—10 kilogramm szalonnát kapnak a rendőrséggel már e végből szerződéses megállapodásban lévő szállítóktól.

Mi történt a mulatóhelyen és a detektív-szobában.

Főljelentések egy detektív ellen.

Tegnap három rendbeli főljelentést adtak be a debreceni rendőrségen Gáspár Gyula detektív ellen, személyes szabadság megsértése, könnyű testi sértés és magánlaksértés címén.

A főljelentés adatai szerint Gáspár Gyula detektív vasárnapra virradó reggel megjelent a Petőfi-téren levő volt Széchenyi kávéház helyiségeiben levő mulatóban és kijelentette:

— Razziát fogok tartani, nyissák fel az összes szobákat.

Csodálkoztak a kijelentésen, de azért átadták azoknak a szobáknak a kulcsait, melyekben a mulatóban szerződött tagok laknak. Kilenc szoba van, ebből negyvet a tulajdonos, Weisz Ignác foglal el családjával. Ezeknek a szobáknak a kulcsait nem adták át. A detektív áskutatta a többi szobákat, de nem talált senkit. Ekkor követelőzni kezdett:

A többibe is bemegyek. Biztosan ott rejtőzök, akik én keresek.

A tulajdonos kijelentette, hogy a többi szoba az ő magánlakása, oda be nem ereszté, mert ott gyermekei alszanak s nem akarja, hogy az éjszakai nyugalmaikat zavarják.

A főljelentők szerint erre a detektív rendkívül brutálisan rátámadt az összes jelenvoltakra. Majd berontott a szobákba és ott a tulajdonos gyermekeit kihuzta az ágyból. — A legnagyobbik fiú, Weisz Jenő, 16 éves fia a tulajdonosnak, bátran odaállt a detektív elé:

— Nincs joga itt ilyen kravalt csinálni.

A detektív dühbe gurult. Rendőrökért sípolt. Összesípolt vagy öt rendőrt.

— Kotózzék meg ezt a fiút! adta ki a parancsot.

A rendőrök látták, hogy a detektív nagyon exaltált, nem teljesítették a parancsot. Aztán következtek izgalmasabbnál izgalmasabb jelenetek. A mulatóban levő artista nők, főleg Orosz Ducika és Sándorfi Margit odaálltak a detektív elé és tiltakoztak az eljárása ellen.

Az egyik nőre a detektív revolvért rántott:

— **Lelövöm, ha ellenszegül, rendőrök vigyék be.**

Néhány vendég, kik a mulatóban tartózkodtak, szintén beleavatkoztak a dologba. Óriási tumultus támadt. Weisz Jenőt, a 16 éves fiút és az egyik énekesnőt, Orosz Ducit felvitték a rendőrségre és ott a detektívek szobájába vitték őket. Hogy aztán ott mi történt, az nem lehet pontosan tudni. Amnyi bizonyos, hogy egy jó félóra mulva kéken-zölden eresztették ki őket onnan. Weisz Jenőn zuzott és ütött sebek voltak, Orosz Ducikat szemén ütötték és szerinte a detektív meg is harapta, úgy, hogy arca földagadt. Láttelel vett föl róluk az egyik rendőrorvos.

Dr. Veress ügyvéd lépett közbe; felment Simon Miklós ügyeletes rendőrkapitányhoz, aki hallván, hogy mi történik a rendőrség másik épületében, azonnal intézkedett, hogy az illetők szabadon bocsájtassanak.

Vasárnap aztán egymás után jöttek a rendőrségre panaszt tenni Weisz Jenő, Orosz Ducik és Sándorfi Margit. Jeney Miklós, bünyői osztályfőnök a legszigorubb vizsgálatot rendelte el az ügyben. A rendőri sajtóiroda az esetről nem adott ki egy szót sem, így a tényállás csupán a feljelentők előadásából ismeretes.

Állítólag Gáspár detektív ittas volt; eljárása különben is csak ezzel volna magyarázható. Megelőzőleg a vasuti pályaudvaron is rögtönzött egy scénát. Le akart tartóztatni egy 14 éves urleányt, ki gyanus volt neki, mert jegyet váltott.

Orosz Ducik feljelentésében még azt is mondja, hogy Weisz Jenőt a detektív-szobában egy rendőr is összerugdosta.

Gáspár Gyula különben még nem véglegesített detektív. Az eljárás folyik ellene.

Agyonlőtte magát egy asszony.

Mert nem kapott új kabátot.

Érdekes öngyilkosság történt vasárnap Hajdudorogon. Egy asszony agyonlőtte magát, mert nem kapott új kabátot. A eset részletei a következők:

Kerékyártó János hajdudorogi kisgazda vasárnap nagy vértócsában, holtan találta 34 éves feleségét. Mellette egy nagy fegyver feküdt s a szerencsétlen teremtés ezzel oltotta ki az életét. A golyót úgy irányította, hogy az nyomban halálát okozta.

Az előljáróság megindította a nyomozást az ügyben. Ennek során a férj a következőket adta elő:

Nem régen eladtak négy sertést, a melyért 218 forintot kaptak. Úgy beszéltek meg, hogy ebből a pénzből egy kabátot vesznek az asszonynak. Ez azonban csak terv maradt, mert a sertések árát elköltötték egy tehénre.

A neje nem hangoztatta ugyan, de valószínűleg ez lehetett elkeseredésének oka. Ideges, exaltált állapotában ezért követhette el tettét. Egyébként is családjának több tagja szenvedett elmebajban s az asszonyon is meglátszott az erre való hajlam.

Az esetről tegnap tettek jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

Színház:

*

Kedd: **Kis király**, operette 3 felvonásban. (A) bérlet.

Szerda délután: **Náni**, népszínmű 3 felvonásban. (Ifjúsági előadás.)

Szerda este: **Doktor ur**, bohózat 3 felvonásban. (B) bérlet.

Csütörtök: **Kis király**, operette 3 felvonásban. (C) bérlet.

Péntek: **Kis király**, operette 3 felvonásban. (A) bérlet.

Szombat: **Kis király**, operette 3 felvonásban. (B) bérlet.

Kis király.

(Bemutató előadás.)

Kálmán Imre legújabb operettjét: a Kis királyt vasárnap mutatták be. Nagy érdeklődés előzte meg a premiert, ami a Cigányprimás kiváló szerzőjével szemben igazán indokolt.

A darab meséjét talán felesleges elmondanunk. Manuel, a portugál exkirály a hőse s az ő egyénisége, detronizálása kínálkozott föl operette-témául. Természetesen az operette megvilágításban is adja ezt a történetet.

A librettó rengeteg ötlettel, attrakcióval van telezsúfolva. Van egy figurája: Huck, amely csupa derű, csupa kacagás.

Kálmán Imrénék ez a partitúra igen tartalmas. Egyik szám kedvesebb a másiknál. Az elengedhetetlen sláger számok: a „Jaj, mamám” és a „Huzzad csak, huzzad csak kivirradtig” bizonyára rövidesen a hacacaré népszerűségére tesznek szert.

A közönség szívesen fogadta a bemutatót, amiben nagy része van a gondos előadásnak is. Oláh Gyula a címszerepben kedves alakítást produkált. Nagyon szépen énekelt Nagy Aranka. Kassai Károly régen nem volt ennyire elemében, mint most. A kiállítás is igen izléses, a katonazenekar mint mindig, most is kitünő.

Egész héten Kis király. (A színházi iroda jelenti.) Kálmán Imre jeles műve, a Kis király szerdai kivételével az egész heti műsoron folytatódólagosan szerepel. Kedden és pénteken (A) bérletben, tegnap, hétfőn és csütörtökön (C) bérletben és szombaton (B) bérletben kerül előadásra. Szerdán este Molnár Ferenc kitünő bohózata, a Doktor ur kerül színre.

Náni — Ifjúsági előadásban. (A színházi iroda jelenti.) Szerdán délután 3 órakor Follinusz Aurél pompás énekes és tancos népszínműve, a Náni kerül előadásra. A rendkívül mérsékelt helyáru jegyek a színházi pénztárnál kaphatók már. És pedig utóhely bármelyik sorban és páholyulás 70 fillér. Diákálló 70 fillér és karzat 20 fillér. A főszerepeket V. Markus Angela, Utí Giza, Bányai Irén, Rónai Imre, Kormos, Szalai, Váradi Márton, Fehér, Madas és Vándory játsszák.

„ARANY BIKA“

mozgó színház.

Bejárat József kir. herceg-u. Telefon 799

Kedden febr. 17. Szerdán febr. 18.

A BARNA BESTIA,

szenzációs társ. dráma az artista táncletéből.

Hogy lett Nemke,
Humoros.

Utazás a föld körül,
Costellóval a főszerepben. Humoros.
Vitegráf felvétel.

Ágoston kalandja,
humoros.

Gaumont Híradó,
multheti világesem nyek.

Előadások kezdete este pontosan 6, 8 és 10 órakor. Minden kép után van be menet. Rendes helyáruk. Kedvezményes jegyek érvényesek

Egy debreceni gépügynököt letartóztattak tiltott kivándorlási manipulációkért.

Elfogatás az állomáson.

Katonaköteleseket akart Amerikába szöktetni.

Major András gépügynököt, ki a Kühne féle mezőgazdasági gépgyár debreceni fiókjánál volt alkalmazva, letartóztatta a rendőrség, mert az ügynökről kiderült, hogy tiltott kivándorlásra csábított és katonaköteleseket akart utlevél nélkül Amerikába szállítani.

A nyomozás eddigi stádiumában még nem lehet tudni, hogy a gépügynök eddig mily mértékben és eredménnyel folytatta manipulációit, de hogy nem kisszabásu dolgot művelt, már csak abból is látható, hogy a tettenérés idejében is egyszerre öt embert akart az országból kicsempészni.

A gépügynök tevékenységével ugyszólván a kivándorlás gócpontjává tette Debrecent. Ez volt különben egyuttal neki a szerencsétlensége is, mert az éber rendőrség idejekorán rajta ütött és ártalmatlanná tette.

A kivándorlók elárulták magukat.

Szombat délután a pályaudvar III. osztályu várótermében szolgálatot teljesítő portásnak feltűnt egy vidékiekből álló csoport; négy vagy öt ember, kik a váróterem egyik sarkában húzódtak meg és félénken tekintettek jobbra-balra. Egyik portás a közelükben állott és így önkéntelenül kihallgatta a beszélgetésüket.

— Te mit adtál neki? — kérdezte az egyik a társától.

— Én tíz forintot előre fizettem, aztán még adtam százat, felelte a kérdező.

— Hát aztán bizo-e benne, hogy sikerül-e a dolog?

— Én félek tőle komám, szólott a harmadik.

— No meg a törvény is bünteti az ilyesmit, ugy olvastam az ujságból, tóditotta a negyedik.

— Sokáig kell-e hajón menni? — fűzte a beszélgetést tovább az első. — Én félek a nagy víztől.

A portás, ki ennek a beszélgetésnek önkéntelenül is tanuja volt, rögtön tudta, hogy itt kivándorlásról van szó és hogy az illetőkel alighanem valami kivándorlási ügynök van. Tapasztalatait tudatta a rendőrséggel, hol Furkó László rendőrőrmestert, a vasuti rendőrség őrsparancsnokát bízták meg a nyomozással. Furkó őrmesternek e közben a Herskovits féle szállásadásról jelentették, hogy ott is vannak valamiféle utlevél nélküli kivándorlók. Ezek ugyanazok voltak, kik a váróteremben gyanus beszédükkel magukra terelték a figyelmet.

Öt kivándorló.

Furkó rendőrőrmester nagy óvatossággal látott hozzá a nyomozáshoz. Tudta, jól, hogy itt kivándorlási ügynök keze jár a dologban, mert fel nem tetelezhető, hogy egyszerű falusi emberek különben neki mernének vágni a tiltott utnak, hogy utlevél nélkül, legtöbbször pláne katonaköteles korban önön magától próbálkozná meg vele, hogy Amerikába szökjön. Fődolog volt tehát az egyszerű, jámbor falusi emberek hátamögött álló ügynököt elcsipni.

Furkó őrmester megállapította, hogy azok a gyanus utasok, kiket a portás látott, érintkeztek egy uri formájú emberrel. Nem utaztak tovább, hanem mindannyian a Késes-utcán levő Herskovits féle szállásadásra mentek egy kicsit kipihenni magukat.

Furkó őrmester Szatmári rendőrtizedessel kiment a szállásadásra. Ott találták tényleg az öt gyanus utast. Legelőbb is megállapították a személyazonosságukat. Ezek vol-

tak: Jeremi János érendrei 18 éves, Jeremi György érendrei 28 éves, Lassin László érendengeli 20 éves, Boldog György piskolti 21 éves, Babricz László érendengeli 31 éves.

Tehát három közülök katonaköteles volt, akiket tudvalevően tilt a törvény a kivándorlástól. De ettől eltekintve is egyiknek sem volt utlevele és mikor Furkó őrmester kérdőre vonta őket, azt felelték:

— A fiumei hajógyárba megyünk dolgozni. Nem akarunk mi kivándorolni az országból.

Toborzás — Amerikába.

Persze a rendőrök nem hitték ennek a naiv kijelentésnek. Az öt gyanus embert egyenként és külön-külön is vallatóra fogta Furkó őrmester. Még akkor is tagadni próbáltak, de aztán egyik a másikkal olyan elentétes vallomásokot adott elő, hogy a végén ők maguk megcáfolták egymást és bevallották az igazat.

Elmondták, hogy náluk Major András debreceni gépügynök járt. Felkereste különösen azokat a házakat, ahol katonasorban kerülő fiu van.

— No nem akarnak inkább Amerikába menni. Komisz dolog három évet szolgálni, jobb, ha kivándorolnak.

Igy adta elő mondókáját az ügynök.

— De hisz uram, ahhoz utlevél is kell — vetették közbe a falusiak. Utlevelet pedig nem ad a törvény.

— Bizzák csak azt ide, szólott az ügynök. Olcsóért megcsinálom, hogy minden akadály nélkül kijutnak Amerikába.

Sokan ráálltak és fizettek az ügynöknek. Jeremi János 280 koronát, Jeremi György 280 oronát, Lassin László 40 koronát, Boldog György 34 koronát és Bafucz László 10 koronát fizettek az ügynöknek. Ez aztán kioktatta őket a tennivalókra:

— Szombaton reggel üljenek vonatba, mondta nekik és jöjjenek Debrecenbe. Este felé érkeznek meg, a váróteremben ne időzzenek, hanem menjenek egyenesen szállásadásra. Aztán a fél tizenegy óras éjjeli vonattal utazunk Budapest felé. Ne legyenek együtt, hanem mindenki más-más kupéba szálljon fel. Az is feltűnő volna, ha én magukkal mennék. Tehát csak szálljanak fel egyenesen a vonatra. Én pont a vonat indulása előtt megyek ki és szaladva váltok jegyet. Aztán ugy intézem, mintha csak sietőségemben kerültem volna maguk mellé. A rendőrség így nem vesz észre semmit. Budapestről Fiuméba utazunk, ott aztán majd megy minden, mint a karikacsapás...

A falusiak ugy is tettek. Egy pár percre azonban „betanyáztak” a váróterembe és beszélgettek a „dologról”. Ez lett a vesztük.

„A törvény nevében“.

Furkó László rendőrőrmester a kivándorlók e vallomása alapján rögtön kész volt a tervvel, hogy lehet elfogni az ügynököt. Meghagyta az öt kivándorlónak, hogy az esti vonathoz csak menjenek ki, mintha semmi sem történt volna. Szigoruan megparancsolta nekik, nehogy valami jelt adjanak, ha az ügynök érkezik.

Eljött a vonat indulás ideje. Szaladva jött az ügynök. Furkó ismerte látásból, annál könnyebb dolga volt tehát. Az ügynök odarohant a jegypénztárhoz.

— Kérek szépen Pestre egy jegyet, de gyorsan, mert mindjárt lekések.

Furkó őrmester odalépett és így szólt a pénztárnoknőhöz:

— Ne tessék kiadni a jegyet, felesleges. Az ügynök megdöbbenve fordult hátra.

— A törvény nevében kövessen, szólott rá a rendőrőrmester.

— Végem van, sóhajtott az ügynök és aztán szó nélkül követte az őrszobába a rendőrőrmestert.

Az őrszobában megmotozták. 317 korona készpénzt találtak nála, azonkívül egy csomó igazolványt, melyek igazolják, hogy ő Major András gépügynök, a Kühne cég megbízott utazója. Hosszas vallatás után Major András teljesen beismerő vallomást tett, védekezésül csak azt hozta fel, hogy ez az első kísérlete a kivándorlásra való csábításra. Ez azonban aligha lehet igaz, sőt valószínű, hogy

Majornak ez volt a főfoglalkozása és a gép-
ügynökségekkel arra használta fel, hogy lep-
lezze vele kivándorlási manipulációit. Major
különben debreceni illetőségű, az Ajtó-utcán
lakott, nőtlen ember.

Ugy Majort, mint áldozatait, az öt kíván-
dórlót bekisérték a rendőrség fogdájaiba. Mile
Pál rendőrkapitány vezetői ügyükben a to-
vábbi vizsgálatot. Mindnyájukat előzetes le-
tartóztatásba helyezték, holnap átkisérik
öket az ügyészség fogházába.

UJDONSÁGOK.

Aranylakodalom. E hó 4-én délután
kedves családi körben tartotta aranyla-
kodalmát Szabó György, nyugalmazott
államvasuti gépkezelő nejevel, Hentes
Erzsébettel, kivél boldog egyetértésben
50 évet töltöttek el. A ritka szép ünnepé-
lyen a család, az unokák és jó ismerősök
vettek részt és éltették a boldog arany-
párt.

Hymen. Csikszentkirályi Kristó József
máv. hivatalnok, tartalékos hadnagy folyó
hó 14-én esküdött örök hűséget Koppányi Er-
zsike urleánynak, a Debreceni Első Takaré-
kasszövetkezet elnöke, Koppányi István pt. al-
tisz kedves leányának. Násznagyok voltak a
menyasszony részéről: Szabó Miklós helybeli
nagykereskedő, a vőlegény részéről: Szakács
Károly Csikszentkirályról. Házassági lakoma
szűk családi körben folyt le. A fiatal pár va-
sárnap reggeli gyorsal nászútra indult.

Orvosi körökből. Dr. Jósza Ödön há-
rom heti szabadsága után beteglátogató-
sáit és rendeléseit (Kossuth-utca 26. sz.)
február hó elseje óta folytatja.

Szabad Iskola. Ma, kedden dr. Kovács
Gábor jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola
ügyvezető igazgatója tart előadást. Előadó
folytatja a Szociális kérdés címen megkez-
dett előadásorozatot s ez alkalommal a So-
ciálizmus kérdésével fog foglalkozni. Ismer-
tetni fogja a szocialisztikus eszmék kialaku-
lását a XVIII. és XIX. században, az u. n.
ideológikus szocializmus főképviseleinek esz-
méit, az Owen, Fourier, Proudhon, Louis
Blanc-féle reformokat, a nagy tömegek tár-
sadalmi mozgalmát, hogy aztán áttérjen az
u. n. tudományos szocializmus hirdetőinek,
Marxnak és Engelsnek ismertetésére. Az in-
gyenes előadás este 6 órakor kezdődik a Si-
monffy-utca 1c. számú városi bérház II. eme-
letén levő ipartestületi díszteremben. Jegyek
az előadó terem bejáratánál kaphatók.

Az Iparos Dalegylet e hó 22-én, vasár-
nap délután 5 órakor, az Ipartestület
dísztermében (Simonffy-utca 1. II.) da-
losdélután tart. A műsorról, addig is, a
míg azt egész terjedelmében közöljük,
annyit, hogy farsang vasárnapja hangu-
latának megfelelő lesz. Lesz csupa vig
magán- és kettős jelenet, magán dal, kup-
lé, tréfa, zene, dalegyleti szám, stb., stb.
Belépő-díj a csekély 50 filléres műsor
szolgálat.

Halálozás. Vettük a következő gyászje-
lentést. A legmélyebb fájdalomtól lesújtott
szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó fe-
leség, szerető édes anya, anyós, nagymama,
testvér, sógornó, nagynéni és áldott emlékü
jó rokon: polgár Kiss Józsefné szül. Dobi Er-
zsébet életének 56-ik, boldog házasságának
32-ik évében, hosszas gyengélkedés, de külö-
nösen 2 napi súlyos szenvedés után folyó évi
február hó 16-án, reggeli fél 6 órakor csende-
sen elhunyt. Istenben boldogult kedves halot-
tunk földi részzeit 1914. évi február hó 18-án,
szerdán délután 2 órakor fogjuk, Czegléd-
utca 18-ik számú házunktól, a református
egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai
templomban tartandó ima után a Kossuth-
utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni.
Végtisztességtételére rokonainkat, barátain-
kat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget
szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen,
1914. február hó 16-án. Áldás és béke drága
poraira! Bánatos férje: polgár Kiss József.
Gyermekei: Kiss István, Kiss Gábor, Kiss Al-
bert, Kiss Esztiike férjével polgár Méhesz

Sándorral. Kiss Kálmán, Kiss Rózsika férjé-
vel ifju Oláh Gyulával és kis fiok: Géza és
Kiss Gusztáv. Testvérei: Dobi Zsuzsanna fér-
jével polg. Bereczki Péterrel és gyermekeivel.
Dobi István családjával. Polg. Dobi János ne-
jével és gyermekeivel. Dobi Julianna férjé-
vel Mészáros Lajossal. Násza: id. Oláh Gyula
nejevel és gyermekeivel. Sógorné és sógornői:
Polg. Kiss Lajos nejevel Ferge Erzsébettel.
Kiss Zsuzsanna. Polg. Kiss Imre nejevel és
gyermekeivel. Polg. Kiss Ferenc nejevel és
gyermekeivel. És a többi rokon nevében is. A
temetést Csurka „Kegyelet” temetk. intézet
rendezi.

Előadás a gazdakörben. A debreceni gaz-
dakörben vasárnap délután 4 órakor Takács
Zsigmond gazdasági akadémiai tanár tartott
érdekes előadást a többtermelés feltételeiről.
Az előadást a jelen volt gazdák nagy érdeklő-
déssel hallgatták és az előadót megélje-
nezték.

Eljegyzés. Kedves családi ünnepély
folyt le Adamszik Sándor dohánygyári
tisztviselő házában e hó 15-én, vasárnap.
Szeretreméltó, kedves gyámleányukat:
Gudász Erzsikét eljegyezte Weinrauch
István.

A munkanélküliek segítése. A mun-
kanélküli nyomorgók segélyezésére ado-
mányozott összegekből tegnap 231 család
részére osztott ki a rendőrség segélyt oly-
formán, hogy 146 család egyenkint 6-6
kg. szalonnára és 30-30 kg. kenyérré ka-
pott hatósági utalványt; 85 esetben pedig
a nagy nyomorra tekintettel kisebb-
nyobb összegű pénzesélyt is kiutalványo-
zott. A kenyér-utalványok ellenértéke a
gazdák sütődéje r. t. bármelyik üzletébe,
a szalonna-utalványok ellenértéke pedig
a Szent Anna-utca 1., illetve a Bádogos-
utca 1. szám alatti hatósági hentesüzletek
ben lesz az utalványok tulajdonosainak
liszolgálatva.

Bandi naplója megjelent könyvalak-
ban, teljesen új részletekkel és kibővítve.
Bandi cím alatt. A 168 oldalra terjedő
vaskos könyv ára 2 korona 50 fillér. Kap-
ható a Debreceni Ujság kiadóhivatalá-
ban, Kossuth-utca 3. szám.

Idejekorán sziveskedjék mindenki a je-
gyéről gondoskodni a Rablélek előadásaira
az Apollóban.

Halálozás. Vettük a következő gyászje-
lentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott
szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen édes jó
anyánk, anyósom, nagymamánk és áldott
emlékü jó rokon: néhai özv. Bauer Sándorné
szül. Schmidt Paulina életének 82-ik, bus öz-
vegységének 40-ik évében, rövid szenvedés
után folyó év február hó 15-én, hajnali 2 óra-
kor csendesen elhunyt. Megboldogult kedves
halottunk földi részzeit 1914. február hó 17-én,
kedden délután 2 órakor fogjuk, a Meszena-
utca 18-ik számú háztól, az ágostai evangéli-
kus egyház szertartása szerint, a háznál tar-
tandó ima után, a Szent Anna-utcai temető-
ben örök nyugalomra helyezni. Végtisztessé-
gtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerő-
seinket és a n. é. közönséget szomorodott szív-
vel meghívjuk. Debrecen, 1914. február 16-án.
Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos
gyermekai: Bauer János, Bauer Teréz fér-
jével Nógrády Pállal. Unokái: Bauer János
nejevel, Bauer Ferenc, Bauer Mária, Nógrády
Annuska, Mária, Pál, Ferenc, Ilonka, János
és Nándor. Nászaszónya: özv. Sztraka János-
né. Sógorné és sógornői: Gulyás Pál nejevel
Nógrády Erzsébettel és gyermekeivel. Far-
kas István nejevel Nógrády Annával és gyer-
mekeivel. És a többi rokon nevében is. A te-
metést Csurka Jánosné „Kegyelet” temetk.
intézete, Kossuth-utca 8. szám, rendezi.

Fizetni kell az adót. A városi adóhi-
vatal felszólítja mindazokat az adózókat,
akik a városi adófénykönyvben előírt és az
1909. évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esé-
dékes adótarozásukat e hó 15-ig be nem
fizették, hogy azt járulékaival együtt, a
jelen hirdetés közönségtételétől szá-
mitott 8 napon belül, vagyis e hó 25-éig
az alulírott városi adóhivatalnál annál
is inkább fizessék be, mert ellenkező eset-
ben ellenük a zálogolási eljárás azonnal
meg fog indíttatni.

A kisaszondi aggastyán. Siófokról jelen-
tik: különös ember halt meg tegnap Kisaszon-
don. Bók István 87 éves aggastyán, ki vakon
jött a világra. Sok hive volt az öreg Bóknak,
aki bár nem látott, ismerte az egész falut, ja-
vitotta az órákat és szépen hegedült. De e
mellett évtizedeken keresztül a közeli falu-
ban levő utolsó postáról Kisaszondra hordta
a postát. Öreg napjaiban abból élt, amit a jó
emberek adtak, de keresetemberek adtak,
de keresett azzal is, hogy az ittasokat haza-
kísérte a korcsmából. Az aggastyánt nagy
tisztességgel temette el a község.

A szédületes sikert aratott Rablélek még
ma és holnap látható már csak az Apolló
műsorán.

Gyászjelentés. Vettük a következő gyász-
jelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel
tudatjuk a felejthetetlen jó feleség, leányunk
testvérünk, sógornónk, menyem és jó roko-
nunk: Mester Andrásné Szabó Rózsika ifju
életének 20-ik, boldog házasságának 2. heté-
ben, három havi súlyos betegség után folyó
hó 15-én, este 10 órakor történt csendes el-
hunytát. Kedves halottunk földi részzeit f.
február hó 17-én, kedden délután 3 órakor
fogjuk, a Homok-utca 37. számú házunktól, a
református egyház szertartása szerint tar-
tandó ima után a Csapó-utcai temetőben
örök nyugalomra helyezni. Végtisztességté-
telére rokonainkat, ösmerőseinket és jó ba-
rátainkat szomorodott szívvel meghívjuk.
Debrecen, 1914. február hó 16-án. Áldás és
béke lengjen porai felett! Bánatos férje:
Mester András. Szülei: polg. Szabó János ne-
jével Kovács Eszterrel. Anyósa: Mester Zsu-
zsanna. Testvérei: Szabó Mihály nejevel
Enyedi Juliánnával és gyermekek. Szabó Ju-
lianna férjével Vaszkán Mihállyal. Szabó Er-
zsike. Számos közeli és távoli rokon nevében
is. A temetés a Dankó temetk. vállalat ren-
dezi.

A Rablélek eddigi előadásait számsze-
rint tizenkétezer nézték meg az Apollóban.

Szánkózók szerencsétlensége. Segesvárról
jelentik: Este kilenc órakor a város közelé-
ben levő sárpataki uton szerencsétlenség törté-
nt. Egy szán, amelyen hárman ültek, neki-
ment egy fatörzsnek. Ketten: Nord Félix ke-
reskedősegéd és Hein Mici tizenhét éves
leány, egy szövőgyáros leánya, súlyosan meg-
sebesültek. A harmadik, Titera Károly vil-
lamszerelő könnyebb sérülést szenvedett. —
Nord Félix még nem nyerte vissza eszmé-
letét.

A Rablélek a magyar felvétel büszkesége,
erről mindenki személyesen meggyőződhetik
az Apollóban. Az előadások pontban 5, 7 és
9 órakor kezdődnek.

Vaj helyett margarin. Aradról jelentik:
Az aradi állami vegyvizsgáló állomás jelen-
tése alapján a rendőrbíróság eljárást indított
egynek kivételével valamennyi pékmester el-
len, mert a vajnak nevezett süteménybe
nem vajat, hanem margarint tettek, holott a
margarinos süteményt külön meg kell je-
lőlni.

Agyonütötte a férjét. Zsolnáról jelentik:
Pjes Pál csicsmányi lakost este, mikor részge-
gen ment haza a korcsmából és veszekedni
kezdett, fia torkonragadta, felesége pedig a
konyhából hozott baltával szétzúzta a koponyá-
ját. Mindkettőjüket letartóztatták.

Az apa szíve. Gyuláról jelentik: Mátéfi
Sándor tótkomlói földműves közös háztar-
tásban élt Nikolics Jucival. Egy kis leányuk
is született, akit Mátéfi rendkívül szeretett.
Az asszony legutóbb elhagyta Mátéfit, a kis
leányt pedig sógornőjére bízta. A kis leány
három nappal ezelőtt eltűnt és egy árokban
találták megfagyva. Mikor az apa meghal-
lotta kis leánya sorsát, nagy bánatában főbe-
lőtte magát.

A Barna Bestia. Tegnap este mutatta be
az Arany-Bika mozgó-színház a Barna Bestia
című 3 felvonásos artista drámát, amelynek
címszerepét egy élő orángután majom ját-
sza. E kép még vasárnap este a budapesti
Mozgókép-Otthonban aratta sikereit, Debrecen-
ben csak ma, kedden és holnap, szerdán
látható a nagyszerű amerikai kíséző műsor
keretében. Előadások kezdete 6, 8 és 10 óra-
kor. Minden kép után van bemenet. Rendés
helyárak. Kedvezményes jegyek érvényesek.

A munkanélküli famunkások javára
 január hó 31-én rendezett mulatságra felül-
 fizetni szivesek voltak a következők: Dors
 Hugó, Famunkások vezetősége, N. N. 10—10
 K, Killer Ede, Kakóc Antal 6—6 K, Giresics
 József, Vass Armin, Weisz Ferenc, Steinber-
 ger Salamon, Balog Dávid, Bányai Gábor
 5—5 K, Szajkó Géza 4 K, Pányoki Lajos, Dia-
 niska Ágoston, Juhász Sándor, Széll István,
 Marjai Lajos 3—3 K, Simon Sámuel, Halmi
 József, Szalai József, Kozma A. Lajos, Belé-
 nyesi Sándor, Erdei Ferenc, Nagy János, Bo-
 ros Pál, Biró István, Orosz István, Likacs
 Gusztáv, Braun Zsigmond, Domán Dávid, Já-
 nosi Zoltán, Alföldi hordógyár, Mihalovits
 Jenő, Gyányi József 2—2 K, Ungvári József,
 Veisz Márton, K. K., Tóth Béla, Szűcs Béla,
 Gál György 1—1 K. Valamint a kedves szere-
 plő hölgyeink, kik a műkedvelő előadáson
 voltak szivesek közreműködni, ez uton fogad-
 ják szives köszönetünket. Tisztelettel: a vi-
 galni bizottság.

Két nap halottai. Vasárnap és hétfőn
 a következő haláleseteket jelentették be az
 anyakönyvi hivatalhoz: Roskó Mária g. kath.
 3 napos, öz. Bauer Jánosné ág. ev. 82 éves,
 Mester András ref. 20 éves, Nagy Jenő r. kath.
 2 hónapos, öz. Szilágyi Györgyné g. kath. 64
 éves, Félér Ferenc r. kath. 41 éves, Nagy Irén
 ref. 1 hónapos, Ecsedi István ref. 71 éves.

Ki látott engem, Ady Endre legújabb
 könyve, 4 korona Antalffy Józsefnél.

Az MTK. és az FTC. bajnoki mérkőzését
 helyszíni felvételben még ma és holnap is
 bemutatja az Apalló.

Perczel Garola tánctanárnő e hó 21-én
 kezdi meg az új tanfolyamok tanítását. Be-
 iratkozásokat elfogad egész nap. Kolonok kez-
 dők és haladók részére. Tanítva lesznek az
 összes modern táncok. Tröstepp, due steep,
 boszton, tango stb. Külön órák egész nap.
 Piac-utca 32. sz. Lakás ugyanott. Telefon
 11—11.

Tavaszi divatlapok nagy választékban
 kaphatók Antalfyánál.

100 db. Hüvely nic. ment. 20 f. Parafás 24
 f. Arany 40 f. a Kip-Kop, Tisztí, Délibáb, Ko-
 libri hüvelyek leraakata a Harmathy cig.
 hűv. üzletben van, Fűvészkert 14. A Kolibrit
 feltétlenül izlelje meg mindenki.

Mindenféle adó és illetékügyben tájékoz-
 tat és eljár az „Adó és Illetékügyi Szakiroda”
 Debrecen, Hunyadi-u. 5.

Az ellenzék a parlamentben. Harcz a kerületi beosztás ellen.

Budapest, február 16.

Az egyesült függetlenségi párt ma
 este 7 órakor értekezletet tartott, amelyen
 Júst Gyula elnökölt. Bár Zlinszky Ist-
 ván a lehetetlen képviselőházi terror mi-
 att céltalannak tartotta a parlamentben
 való megjelenést, mégis úgy határoztak,
 hogy a kerületi beosztás ellen ott veszik
 föl a harcot.

Apponyi Albert gyöngékedése miatt
 nem vehet részt a parlamenti tárgyalá-
 sán s ezért Bakonyi Samut kérték föl a
 tiltakozó beszéd megtartására. Ő lesz te-
 hát a függetlenségi párt szónoke.

Júst Gyula bejelenti, hogy Tisza
 István gróf miniszterelnök a margitszi-
 geti ügygel kapcsolatban rosszszeműen
 megvádolta Polónyi Dezsőt, aki a maga
 igazolására beterveztette az ügy összes
 iratait. Megállapítják, hogy Polónyi De-
 zsó csak mint ügyvéd járt el. Elfogadták
 Polónyi Géza kilépését.

Az alkotmánypárt szintén megjelenik
 a parlamentben s részükre Mezőssy Béla
 fog felszólalni.

A munkapárt este értekezletet tartott
 amelyen a kerületi beosztásról szóló tör-
 vényjavaslatot változatlanul elfogadta.

A postaaltisztek bálja.

Szombaton zajlott le a Royal dísztermében a
 postaaltisztek és szolgálk bálja a legnagyobb siker
 mellett. A bál látogatottságát mi sem jellemzi job-
 ban, minthogy az első négyest 120 pár táncolta.
 A balon megjelent Mészáros József és Siposs Gyu-
 la postafőnökök vezetésével a postás tisztikar is.

A megjelent hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Tóth Jánosné, Helmezi István-
 né, Ujvári Lajosné, Ujvári Gyulané, Szina Sán-
 dorné, Gulácsi Istvánné, Ladányi Zsigmondné,
 Szabó Balintné, Dányi Istvánné, Németh György-
 né, Szilágyi Zsigmondné, Bányai Mihályné, Kiss
 Józsefné, Tar Józsefné, Kristóf Józsefné, Nagy Mi-
 hályné, Fegyveres Sandorné, Nagy Istvánné, Mé-
 száros Józsefné, Sipos Gyulané, Vig Istvánné, La-
 boucz Mihályné, Gardó Sandorné, Rácz Jánosné,
 Nagy Imréné, Rácz Jánosné, Tóth Jánosné, Karca
 Józsefné, Bagó Lajosné, Salánki Józsefné, Végvári
 Istvánné, Belényesi Zsigmondné, Szotay Flórián-
 né, Kiss Istvánné, Pál Imréné, Nagy Péterné, Ná-
 nási Istvánné, Szilva Ödönne, Bigádi Károlyné,
 Szklina Antalné, Kock Ignacné, Vasich Józsefné,
 öz. Szabó Józsefné, Kis Józsefné, Veres Lászlóné,
 Nagy Ferencné, Dorgó Györgyné, Balogh Márton-
 né, Keeskés Jánosné, öz. Varga Jánosné, Halász
 Józsefné, Kis Gaborné, Uzonyi Martonné, Korom
 Józsefné, Poresin Pálné, Barki Józsefné, Dézsi Já-
 nosné, Nánási Lajosné, Kuczik Mihályné, Sarádi
 Balintné, Maróthi Györgyné, Csöré Imréné, Nagy
 Istvánné, Bogdan Józsefné, Fegyveres Sandorné,
 öz. Lenárt Sandorné, Csorba Józsefné, Kis Gyu-
 lané, öz. Schmögner Samuelné, öz. Szilágyi La-
 josné, Nóbri Imréné, Robotny Györgyné.

Leányok: Tóth Piroška, Borsos Eszti, Szilá-
 gyi Ilonka, Szina Margitka, Gulácsi Mariska,
 Halász Katica, Banyay Juliska, Tar Piroška, Buj-
 dosó Rózsika, Kristóf Gizike, Kristóf Rózsika, Fi-
 geti Irma, Nagy Margit, Ungvári Irmuska, Fegy-
 veres Margitka, Eszenyi Mariska, Millye Margit,
 Nagy Erzsike, Végvári Mariska, Harsányi Ma-
 riska, Gulyas Eszti, Kiss Eszti, Pál Eszti,
 Szilágyi Mariska, Nánási nővérek, Albert Irén,
 Boruss Eszti, Juhász Mariska, Szkliva Mariska,
 Katona Juliska, Balaskó Juliska, Török Mariska,
 Fekete Margitka, Varga Mariska (Piskolt), Kiss
 nővérek, Veres Erzsike, Balogh Eszti, Balogh
 Rózsika, Borbély Lilike, Veres Margit, Pinter Au-
 nuska (Szolnoknuszka), Pinter Rózsika, Varga Ró-
 zsika, Marton Juliska, Varga Rózsika, Major Ju-
 liska, Onodi Erzsike, Onodi Margit, Veres Rózsika,
 Négrady Erzsike, Siteri Juliska, Csáky Erzsike,
 Dézsi Eszti, Sarádi Juliska, Nánási Margitka,
 Kuczik Amalia, Nagy Margit, Nagy Mariska,
 Nagy Ilonka, Papp Mariska, Fegyveres Juliska,
 Kiss Mariska, Lenárt Szilvia, Szegedi Rózsika,
 Horváth Piroška, Fekete Etel.

Táviratok.

Berchtold kitüntetése.

Bécs, február 16. A király Berchtold Li-
 pót gróf külügyminisztert a Szent István-
 rend középkeresztjével tüntette ki. Berchtold
 gróf külügyi sikereit jutalmazta, ez által az
 uralkadó abból az alkalomból, hogy az albá-
 niai trónkérdés megoldást nyert.

Öngyilkosság a temetőben.

Budapest, február 16. A farkasréti teme-
 tőben egy sírdombon ma délután mellbe lő-
 te magát egy fiatal asszony. Életveszélyes sé-
 rülést szenvedett, mellyel a mentők a kór-
 házba szállították. Kitünt, hogy Németh Sán-
 dor biztosítási hivatalnok neje az öngyilkos.

Az albániai küldöttség.

Berlin, február 16. Az albániai küldöt-
 séget február 19-én fogadja Wied herceg.

A margitszigeti botrány.

Budapest, február 16. A budapesti ujság-
 írók egyesületének választmánya ma dél-
 után ülést tartott, amelyen a margitszigeti
 botrány ügyével foglalkoztak. Elhatározták,
 hogy vizsgálatot indítanak az ügynek a saj-
 tót érintő részében s e végből bizottságot kül-
 denek ki.

**MINDENFÉLE MYOMTATVÁNYT
 OLCSON ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
 A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**

Menyasszonyi ékszerek

mélyen leszállított áron

szerezhetők most be

Löfkovits Arthur és Társa
 27 cégnél

Csarnok.

A kalandor.

(Folyt.)

A nő néhány pillanatig mozdulatlan
 állott, aztán kibajolt az ablakból és fenn-
 hangon kiáltá:

A fa árnyékában áll valaki. Kicsoda
 és mit akar? Beszéljen!

Granby előtt ismeretes volt e hang,
 de valamivel keményebb hangzásának ta-
 láta most, mint amilyennek azelőtt is-
 merle.

A fellézés dacára mozdulatlanul állt
 helyén.

Mire a nő újból megszólalt:

— Ha tolvajlasi szándék vezette ide
 azt a valakit, akkor jobb lesz, ha előbb
 iparkodik odább állani, mintsem hü ku-
 tyámat ráuszítom. Ha pedig más célból
 jött ide, akkor lépjen elő és nevezze meg
 magát.

Granby még mindig hallgatott. Belse-
 jében szokatlan harc dúhögött.

E pillanatban egy óriási kutya törte-
 tett morogva feléje. A hü állat a ház kö-
 rül cirkált s finom szaglásánál fogva már
 több lépésnyi távolságból megérezte az
 idegen jelenlétét s dühösen rontott az el-
 lenségre.

Granby a döntő pillanatban félreszö-
 kött és halkán, de elég hallhatólag me-
 dotta:

— Csitt, Sirius!

E szókra veszélyes állat rögtön fél-
 behagyott minden ellenségeskedéssel s
 barátságosan nyihogva Granby mellé ku-
 corodott. Ez megsimogatta fejét s néhány
 barátságos szót morogott neki, mire az
 állat felszökött, előbb jól körünyaldosta,
 s aztán ugatva úgy össze vissza futkosott
 — mintha megbódult volna az örömtől.

— Bárki legyen ön, lépjen elő! kiáltá
 a hölgy az ablakból, nem lehet ön ellen-
 ség, mert hu eben barátságosan fogadja
 ort.

Granby előlépett a fák árnyékából és
 az ablak felé közeledett.

— Antónia! mondá.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*

Tisztelettel értesítem, hogy az 1914. évi
 január hó elsejével a szabott árat vezettem
 be, erre az elhatározásra csak az indított, hogy
 a nagyra becsült férfi és fiu ruhavásárló kö-
 zönségnek megkönnyítsem és kellemessé te-
 gyem nálam a vásárlást, hogy így ezáltal nincs
 kitéve annak bárki is, hogy tulkövetelés tör-
 ténjen, mert minden darabon feltűnően a leg-
 olesóbb szabott ár látható.

Tisztelettel:

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolesóbb férfi és
 gyermek ruha nagy áruháza, Piac-u. 41. sz.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal fele-
 lősséget a szerk.

PROSPEKTUS

1914. évi magyar királyi adómentes

4¹/₂%-os törlesztéses állami járadék-kölcsön.

Kibocsátva 500.000.000 korona = 425.000.000 n. b. márka = 525.000.000 frank = 20.833.333⁶/₈ font sterling névértékben
A tervszerinti törlesztés 1919 szeptember 1-én kezdődik. Fokozott sorsolás vagy felmondás legkorábban 1924. március 1-ére eszközölhető.

A m. kir. pénzügyminiszter az 1910. évi IV. t.-cikk 2. §-ában, az 1911. évi XIV. t.-c. 15. §-ában, az 1912. évi V. t.-cikk 11. §-ában, az 1912. évi LXVI. t.-cikk 11. §-ában és az 1914. évi I. t.-cikk 10. §-ában nyert felhatalmazás alapján adómentes 4¹/₂%-kal kamatozó törlesztéses állami járadékkölcsönt bocsát ki 500.000.000 korona = 425.000.000 n. b. márka = 525.000.000 frank = 20.833.333⁶/₈ font sterling névértékben.

A kölcsönkötvények bemutatóra szólnak, és

211,666	darab	A betűs	(1—211,666 számig)	egyenként	K 480 = M 408 = Frs 504 = L 20
84,000	"	B	(211,667—295,666 ")	"	2,400 = " 2,040 = " 2,520 = " 100
21,000	"	C	(295,667—316,666 ")	"	4,800 = " 4,080 = " 5,040 = " 200
10,000	"	D	(316,667—326,666 ")	"	9,600 = " 8,160 = " 10,080 = " 400
1	"	E	(326,667 ")	"	320 = " 272 = " 336 = " 13 ⁶ / ₈

címletekben magyar, német, francia és angol nyelven állíttatnak ki

A címletek 1914. február 5-i kelettel s a m. kir. pénzügyminiszternek, am. kir. központi állampénztár igazgatójának, a m. kir. hitelszámvevőség főnökének facsimile-aláírásával ésegy ellenőrző tisztviselőnek eredeti kézaláírásával vannak ellátva.

Ezen kötvények 1914. március 1-től kezdődőleg évi 4 és fél százalékkal minden év március 1-én és szeptember 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoztatnak.

A kötvények kamatszelvevényekkel — melyeknek elseje 1914. szeptember 1-én és utolsója 1934. március 1-én esedékes — és szelvényutalvánnyal vannak ellátva, mely utóbbi ellenében az új szelvényívek annak idején a beváltóhelyeknél költségek és magyar illetékek felszámítása nélkül átvehetők.

A kölcsön 1919. szeptember 1-től kezdődőleg, 110 félévi megközelítőleg egyenlő annuitással a kölcsönkötvényre nyomtatott törlesztési terv szerint törlesztetik. A törlesztés névértéken, sorsolás útján történik. A sorsolás minden év június és december havában tartatik meg, a kisorsolt kötvények a sorsolást követő szelvény-esedékes napján válnak esedékessé. Az első sorsolás 1919. évi június havában tartatik 1919. évi szeptember 1-i visszafizetésre. A visszafizetésre esedékessé vált kötvények kamatoztatása a tőke esedékessége napjával megszűnik.

Fentartja magának a m. kir. pénzügyminiszter, hogy a még törlesztetlen kölcsöntőkét tetszése szerint bármikor, sorsolás útján a törlesztési tervtől eltérő nagyobb részletekben vagy sorsolás nélkül előre közléteendő három havi előzetes felmondás mellett egészben vagy részben névértékben visszafizethesse. Azonban a törlesztési tervtől eltérő nagyobb mérvű sorsolások vagy esetleges felmondás 9124. évi március hó 1-ét megelőző időre nem fog eszközölni.

A m. kir. pénzügyminiszter közvetlenül a kisorsolás után az alább felsorolt lapokban a kisorsolt számokat és a beváltás céljából még be nem szolgáltatott kisorsolt kötvények jegyzékeit félévenként közzé fogja tenni.

A kamatok és a kölcsönkötvények tőkeértéke minden fennálló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetnek ki.

A kamatszelvevények esedékességük idejétől számítandó hat év elteltével, a kölcsönkötvények pedig a visszafizetésre kitűzött határidőtől számítandó husz év elteltével évülnek el.

A szelvény-, illetve az esedékes kötvény ellenértékét a lejárt kamatszelvevényeknek, illetve az esedékes kötvényeknek beszolgáltatása ellenében, — a kötvényekben megállapított értékaránynak megfelelő összegekben — választása szerint, költségmentesen felveheti:

a magyar szent korona országában fennálló beváltó helyeknél, valamint a beváltó helyeknél **Wienben: koronában;**

Berlinben, M. m. Frankfurtban, Hamburgban, Münchenben és Leipzigben: németbirodalmi márkában;

Londonban: font-sterlingben;

Brüsszelben, Baselben, Genfben és Zürichben: frankban;

és pedig: **Budapestben: a magyar királyi központi állampénztárnál, a magyar szent korona országainak területén: valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál; azonkívül további intézkedésig:**

**Budapestben: a Magyar Általános Hitelbanknál,
a M. kir. postatakarékpénztárnál,
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,
a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Banknál.**

Wienben, Berlioben, M. m. Frankfurtban, Hamburgban, Münchenben, Leipzigben, Londonban, valamint Brüsszelben, Baselben, Genfben és Zürichben a m. kir. pénzügyminiszter által erre a célra kijelölendő helyeken.

Az ezen magyar királyi adómentes 4¹/₂%-os törlesztéses állami járadék-kölcsönre vonatkozó minden közlemény a „Budapesti Közlöny” és a „Wiener Zeitung”-on kívül legalább 12 külföldi, köztük két berlini, ezek közül az egyik a „Deutsch Reichsanzeiger”, egy frankfurti, egy hamburgi, egy müncheni, egy leipzig, egy londoni, egy brüsseli, egy genfi, egy zürichi és egy amsterdami hírlapban is közzé fog tétetni.

**A magyar kir. pénzügyminiszter:
TELESZKY JÁNOS sk.**

Aláírási felhívás.

A fenti kölcsönből kerekén 1e0.000.000 korona összeg részben fix, részben optió útján a londoni N. M. Rotschild and Sons bankházának adatott el, amely cég ezen összeget Londonban eladásra bocsátja. A fennmaradó

400.000.000 korona

= 34.000.000 n. b. márka 42.000.000 frank = 16.666.666¹³/₁₄ font-sterling névértékű

1914. évi magyar királyi adómentes

4¹/₂%-os állami törlesztéses járadékkölcsön

ezennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás történik: a) oly módon, hogy fizetéseken az 1914. július 1-én és 1915. január 1-én esedékes 1912. évi m. kir. 4¹/₂%-os állampénztárjegyek, melyekből tudvalevőleg összesen M. 106.000.000 névérték van forgalomban, nyújtanak be az alább felsorolt aláírási helyeknél; a kiosztásnál az ily jegyzések teljes összegükben fognak tekintetbe vétetni; b) készpénzfizetés ellenében és pedig mindkét esetben: **1914. február 21-én, szombaton** az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban és az illető helyeken közzé tettendő feltételek mellett:

**Budapestről: a magyar királyi központi állampénztárnál,
a Magyar Általános Hitelbanknál,
a m. kir. postatakarékpénztárnál,
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,
a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Banknál;**

a magyar szent korona országainak területén:
valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál,
továbbá **a Magyar Általános Hitelbank,
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank,
a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank,
a Wiener Bank-Verein és**

az Anglo-Oesterreichische Bank oimű intézetek összes fiókjainál.

Az aláírás az e célra szolgáló bejelentési ívekkel történik, melyek a fentemlített aláírási helyeken költségmentesen kaphatók. Az aláírás ár egy az 1912. évi 4¹/₂%-os magy. kir. állampénztárjegyek beszoállítására esetén, mint a készpénzaláírókra nézve **90 • 25** %-ot tesz, hozzáadva az 1914. évi márc. hó 1-től az átvétel napjáig járó 4¹/₂%-os folyószelvény-kamatokat. a) Amennyiben a fizetés gyanánt az 1912. évi 4¹/₂%-os magy. kir. állami pénztárjegyek nyújtanak be, a következő határozományok mérvadók: 1. A fizetésül szolgáló 1912. évi m. kir. 4¹/₂%-os állami pénztárjegyek számszámjegyzék kíséretében vagy a név megjelölésével ellátva, az aláírási hely elismervénye ellenében, az aláírással egyidejűleg szolgáltatandók be. 2. Az új kölcsön kiosztott ideiglenes elismervényeinek átvétele és kifizetése ezen elismervény visszaszolgáltatás ellenében 1914. március 10-éig megtörténni. 3. Az 1912. évi m. kir. 4¹/₂%-os állami pénztárjegyek az 1914. július 1-én, illetőleg 1914. július 1-én és 1915. január 1-én lejáró szelvényvel nyújtanandók be és értékük a következőképpen fog számításba vétetni:

minden 100 M n. é. ————— 100.— M-val,
hozzáadva a 4¹/₂%-os szelvénykamatot 2 hóra (1914. jan. 1-től febr. 28-ig) ————— 0,75 „
tehát minden 100 M n. é. ————— 100,75 M

megelőző wiami pénzfolyam számították át koronára.

4. Oly összegek, melyek az új kölcsön címleteit nem fedik, készpénzben szabályozandók. 5. Az az új állami járadék-kötvények kiadása ugyanazon aláírási helyeken történik, ahol az 1912. évi állami pénztárjegyek letétek. b) Amennyiben az aláírás készpénz ellenében történik, a következő határozományok mérvadók: 1. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 5 százaléka biztosítékképpen letéendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapirokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatónak tart. 2. Az aláírás alapján átengedő összeg a aláírás befejezte után lehelőleg megállapították és arról az aláírók értesítetnek. Minden aláírási helynek jegében áll az egyes kiosztások összegét belátása szerint meghatározni. Ha a kiosztás az aláírásnál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része visszaadatik. 1914. szept. hó 1-ig terjedő zárolási költséggel történő jegyzések különös figyelemben fognak részesülni. 3. Az aláírók a részükre átengedett állami járadék-kötvények ellenértékét f. évi március hó 6-tól kezdve bármikor teljesen befizethetik, tartoznak azonban: 9,600 koronás és azon aluli átengedő összegűeknél: a teljes ellenértékét f. évi márc. 6-án, 9,000 koronán felüli átengedett összegeknél: az ellenérték 40 %-át f. márc. 6-án, az ellenérték 30 %-át pedig később f. év márc. 6-ig és az ellenérték 30 %-át legkésőbb f. év április 6-ig befizetni. A teljes átvétel, illetve befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja. — A végleges címletek elkészítéséig a m. kir. pénzügyminiszter részére egységesen kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki az aláíróknak, mely elismervényeknek végleges kötvényekre való kicserélése 1914. augusztus 1-től kezdődőleg költségmentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol az ideiglenes elismervények kiadattak. Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott címletekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembbe, amennyiben ez az aláírási hely mérlegelése szerint lehetséges. Az átvétel ugyanazon helyen eszközölendő, ahol az aláírás történt. Azon állami járadék, melyek az átvételi időpont lejártát nem vették át, ezen időponttól kezdődőleg az aláíró számlájára és veszélyére az illető aláírási helynél maradnak letéltben.

Budapest, 1914. február havában.

**Magyar Általános Hitelbank, M. kir. postatakarékpénztár, Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület,
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank.**

(Nyomtatás nem díjazatik.)

Apró hirdetések egyszeri felhívásán 10 szög 50 fill. minden továbbián 5 fill. Vastagabb betűkkel 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásokról a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Szép
asszony 70. Szerdán levél ment. Vasárnap ötkor ugyanott várom. b.21

Nem
értem az egyszólagot! Levelet nem írok, amíg nem válaszol. Küldjön kérem szépen. Szóval elmondom. Ott nem leszek. 1309

Állásajánlat.

Reform
12-16 éves kor. 5.20 filléres is teljesen modern formát ad. Nagy választék. Benyáts E. főtéri üzletében. 231

Kiselejtetett
kezdeti kézimunkák kaphatók Benyáts Emil főtéri üzlet kézimunka osztályában. 232

1912-ik
évi érmelléki (Bihardí-szegi) borhektoliterenkint is vásárolható, a helybeli kegyes rendieként Varga utca 2 sz. 36

Milka
és Gala Péter tejesokládék friss érkezésben kaphatók mind a hat Deutscher üzletben. 21

Villám
1911-1913. évi teljes év folyamán kapható a kiadóhivatallal. 37

Kiadó
3 szobás udvari lakás május elsejére, Szent Anna 29. 37

Tisztító
kalapos-műhely, Piac-u. 38. nagy posta mellett. Mindenféle kalapokat tisztítani, vasalni elvállalok. Belsőy kalapos. 1304

Kiadó
3 utcai szoba, Hatvan-utca 42. sz. 1306

Bethelyiség
moderna, (kirakattal) olcsón májustól kiadó, Szent Anna 6. 1311

Fehér
és tarka yarrónó 2 korona napidíjért házakhoz ajánlkozók, vidékre is elmeny. Széchenyi-utca 17. 1315

Dohánytözsde
központ legforgalmasabb helyén átadó vagy bérbeadó, Cím kiadóban. 1316

Üzlethelyiség
fűszerüzletnek, bormérésnek, éipészüzletnek, forgalmas, négy utca kereszttüzésénél sarkon kiadó, Meszina 26. 1320

Korlátlan
italmérés céljára övek óta szolgáló tágas üzlethelyiség a város forgalmas pontján kiadó. Engedély kieszárlását bérbeadó magára vállalja. Felvilágosítást nyújt gr. J. Kálmán ügyvéd, Batthyány-utca 17. 1301

Diványok
készen Nagy Antal kárpitosnál kapható, garnitúra bevonást, matracok felújítását jutányosan vállalja, Arany János-utca 38. 1090

Király kávéi
mégis a legjobbak! Fő-üzlet Dégenfeld-tér 11. Főközlő Csapó-utca 17. a mozi átjárójánál 27

Olosón
kaphatók íróasztalok, hálósobák, börgarnituros matracok, diványok Szántó Zsigmondnál, Hatvan- és Zugó sarak. 939

Ferenc István
állatorvos Erőműhelyben.

Fűszerüzlet
Csapó, Kölcsey-utca sarkán, legforgalmasabb helyen lakással együtt kiadó május 1-re. Értekezhetni a háztulajdonosnál. 1190

Kereslet.

Társ
keresetek egy üzlethez, mely jelenleg 10 ezer koronát jövedelmez évente, egy pár ezer koronával, pénz keletlen biztosítva. Bővebbet, bár bizomány üzlet, Hunyadi-utca 10. 1297

Aranyat,
ezüstöt, zálogot veszt Steiner Mihály, Csapó-utca 27. 40

Arva
leányt 12-től 15 évesig, jobb nevelésűt, feltétlenül tisztességeset örökbe fogadok. Cím a kiadóban. 1279

Szerény
igényű leány ügyvédi irodába alkalmazást nyerhet. Cím a kiadóban.

Tanuló-
leányok felvételnél Burai nővérek női divat-termeben, Rákóczi-u. 19. 1294

Varró
és tanulóleányok felvételnek Bardócz Angol és francia női divat-termeben, Bethlen-u. 1. 1303

Elveszett
egy him vadaskutya, barna hátú, pöttes hasú. Megtalálójára illő jutalomban részesül Bethlen-utca 31. 1307

Szolgá.
ki üzletben már alkalmazva volt 16-18 éves körüli azonnal felvétetik Fodor testvéreknél, Kistemplombazár. 1314

Házat, földet
veszek, fizetek készpénzben és értékpapirokban. Cím kiadóban. 1310

Vizsgázott
fűtő nős állást keres azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 1313

Ügynökség
társat keres jó megjelenésű, oly kereskedőt, ki a helyi piacot látogatná és az iroda vezetésére alkalmas. Ügynökség jellegű megkereséseket a kiadóba. 1318

Ügyes
fiú seprűkötő műhelybe felvétetik. Ugyanott festő tanonc is Csapó 31. 1322

Felirónó
felvétetik a Márkus utcában. 1321

Házvezetőnő
megbízhatót és tisztaság érzékkel bírót, ki három emberre minden munkát elvégezne, keres református pap, ki Erdélyben, Kolozsvár közelében lakik. Értekezhetni Vigkedvő Mihály-u. 58. sz. alatt. 41

Német
leány mindenesnek keresetk. Cím a kiadóban. 1317

Az
iparosok és gazdálkodók körében nagy ösmeretiséggel bírók szép jövedelmre tehetnek szert előkelő vállalatnál. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja „Vállalat” jellegűen. 1271

Eladás.

Szentgyörgytallér
arany. aranyfoglalat, karperece vagy nyakláncra alkalmas, 20 koronáért eladó. Cím a kiadóhivatalban. b.14

4 és fél hold
oudói föld a látóképi állomásra, a másik vége az újvárosi kövesutra nyílik. eladó. Értekezhetni Vendég-utca 2. Nagy Pál vendéglőjében. 508

Eladó
vagy kiadó a Ferencz József-ut 9. számú ház (6 szoba, mellékhelyiségek, udvar, kert). 1150

Egyszerű
mesés berendezésű, kényelmes kis uri ház parkkal, gyümölcsösökkel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1110

A
tiszviselőtelepen egy telek halászet miatt minden áron eladó. Patay-u. 12. sz. 1094

Több
ház eladó. Felvilágosítást ad Piac-u. 6. ügyvédi iroda. Telefon 67. 1040

Bottó
Kornél-féle üzlet-berendezés eladó. Értekezhetni Arany János 6. ügyvédi irodában. Ügynökök díjaztatnak. 1320

Fehérnemű:

Vászon **Női ing** kézi himzéssel
Batiszt reform **Álsó-szoknya** csipkével
Finom **Zsebkendő** madeira és ajouros
Jó szabású **Férfi ing**, kézelő, gallér
Fehér és színes **Asztal-teríték**
Késmárki len **Türülközők** és
Ajouros **Ágyhuzatok** érkeztek
Kontsek Kornél
Fehérnemű és divat-áruházában.

ÉRTESÍTÉS.

A n. é. közönség becses tudomására hozom, hogy a Rózsa-utca és gr. Dégenfeld-tér sarkán (Tisza-palota) lévő régi KOVÁCS-féle hentes üzletben, mely most nevenem van, első rendű árúim (zsiradék, szalonna, friss és füstölt húsz, valamint a régi jóhírű hideg felvágottak s től öt husneműek) szolid és pontos kiszolgálásával állók a n. é. k. rendelkezésére. Vidéki megrendelések legpontosabban eszközölők. A régi jóhírű árúkat előállító személyzet jelenleg is cégemmel van alkalmazásban s így továbbra is ugyanolyan jó és tisztán kezelt árúkkal szolgálhatom ki tisztelt vevőimnek.

A jóhírű Kovács-féle virslire vonatkozólag különösen vagyok bátor annak előállítását: **Timkó Kálmán** megnevezni, mivel ezen árúim valódiságát kintam ellenszék indóvalat viselőik készsége vonatni igyekeznek.

Je en értesíteném a n. é. k. szives megkeresése után meggyőződése szerint fog hitelt adni, mely után kérem a n. é. k. b. pár fogását.

Tisztelettel: **Kerekesi József**

86-1914 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak 1914 V. 2652/3. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Debreceni Kölcson-Segélyzőegylet részére, debreceni lakosoktól 2000 K. tőke, ennek 1911. év február hó 2. napjától számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 169 kor. 96 fill. perkoltség erejéig 1913. évi április hó 24-én bíróság felül foglalt és 2840 koronára becsült zongora, pénzszekrény, butorok és egyéb ingóságok 1914. évi február hó 21-én, délelőt 11 órakor kezdetét veendő és Debrecenben, Hunyadi-u. 24. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsüléssel alul is el fognak adatni.

Megjegyztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1913. évi január hó 15-én.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Foghuzás

Tisztelettel van szerezésem a nagyérdemű közönség nagy becsü tudomására hozni, hogy helyben a Szentanna 6 számú házban nyitottam, hol készítek a modern fogtechnikába vágó minden munkát, a leggyorsabbtól a legművészebb kivitelig, egyes fogakat, fogsorokat, kaucsig és aranyba foglalva, arany koronákat, csapfogakat stb. Régi vagy használhatatlan eltörött fogsorokat használhatóvá átalakítok, főtörékvésem, hogy a nagyérdemű közönség minden igényeit pontosan és lelkiismeretes kielégíthessem. Nagybecs pártfogásért esedozve vagyok kiváló tisztelettel:

381 Valuka Antal vizsgázott fogtechnikus

Fogtömés

Árverési hirdetmény.

Alulírott királyi közjegyző közteszem, hogy a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank megkeresése folytán a nevezett pénzintézetnél elzalogosított, de kellő időben ki nem váltott kilencven (90) darab Debreceni Bank részvénytársasági, bemutatóra szóló, egyenként 200 korona névértékű 1501-1590. számú részvény, 1913-1929 évi osztalék szelvényeivel (4-20 folyó számuak) és szelvényutalványokkal együtt a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Banknak Debrecenben, Szent Anna-utca 13. szám alatt lévő üzleti helyiségében 1914. február hó 21. napján délelőt 11 órakor közbenjöttöm mellett tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés es a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debrecen, 1914. február hó 16.
Dr. Galánffy János
kir. közjegyző.